

Армия твердо и непоколебимо стоит на страже интересов Республики, ограждая ее от всех попыток нарушить мирную жизнь.

Возврата нет авантюристам!

Да здравствует освобождение!

Да здравствует новая эпоха созидательной работы!

Председатель Приморского областного Народно-революционного комитета, член Правительства ДВР И. Слинкин.

Член Народно-революционного комитета К. Пшеницын.

Секретарь Г. Корякин».

После освобождения Владивостока И. П. Уборевич отправил В. И. Ленину телеграмму, в которой говорилось: «Народно-революционная армия в радостные дни разгрома разбойничьих банд... Дитерихса и освобождения Приморья от интервенции шлет пламенный привет в лице вашем трудящимся России и героической непобедимой Красной Армии. Да будет известно трудящимся России и Красной Армии, что НРА, проходя по селам, фабрикам, заводам и городам Приморья, нашла тысячи могил рабочих и крестьян, замученных интервенцией и черной русской сотней... Измученные рабочие и крестьяне Приморья и г. Владивостока восторженно встречали полки НРА. На могилах поклялись общими силами продолжать революционное строительство мирной жизни на основах Великой Октябрьской революции...»

### Рассказывают очевидцы

#### ОПАСНЫЙ РЕЯС

...В Куперовской пади, в доме № 9 по Иркутской улице, собирались подпольщики. Хозяин квартиры Александр Иванович Забора работал бухгалтером Первореченской мельницы. Соседями его были бывший фронтовик первой империалистической войны, удостоенный двух «георгиев», член Ольгинской уездной земской управы Роман Маркович Семенов и Тихон Григорьевич Самусенко, инструктор уездной земской управы. Все трое — выходцы из крестьянских семей. С радостью встретили Великую Октябрьскую революцию. Выполняли поручения

большевистского центра, были связаны с таким организатором и непревзойденным мастером подполья, каким знали в городе и в Приморье Владимира Петровича Шишкина (партийная кличка Володя Маленький).

На собрании стоял один вопрос — материальная помощь красным партизанам Сучана. Подполье, как известно, средств для этого не имело. Владимир Петрович доложил: «Кое-что из боевых припасов собрано рабочими порта, железнодорожных мастерских Первой Речки. Все это надо отправить партизанам герцога Сучана».

Транспортные операции были поручены Роману Семенову и Тихо-

В. И. Ленин 26 октября 1922 года в телеграмме на имя председателя Совета Министров ДВР писал:

«К пятилетию победоносной Октябрьской революции Красная Армия сделала еще один решительный шаг к полному очищению территории РСФСР и союзных с ней республик от войск иностранцев-оккупантов. Занятие народно-революционной армией ДВР Владивостока объединяет с трудящимися массами России русских граждан, перенесших тяжкое иго японского империализма. Приветствуя с этой новой победой всех трудящихся России и героическую Красную Армию, прошу правительство ДВР передать всем рабочим и крестьянам освобожденных областей и города Владивостока привет Совета Народных Комиссаров РСФСР».

Приветственная телеграмма В. И. Ленина усилила стремление трудящихся города к воссоединению с РСФСР. На всех проходивших в то время в городе собраниях трудящиеся единодушно выступали за объединение с Советской Россией, требовали ликвидации «буфера».

В этой обстановке по решению Дальбюро ЦК РКП(б) Приморская область была переименована в губернию и здесь прошла реорганизация партийного руководства. Во Владивостоке было создано городское бюро РКП(б) с правом уездного бюро. В него вошли А. Я. Яковлев (отв. секретарь), И. В. Слинкин, М. А. Гущин, Айзенберг и Н. Х. Денисенко.

ну Самусенко. О железнодорожном транспорте нечего было и думать: колчакотцы и интервенты придирчиво осматривали багаж пассажиров, вплоть до подушек. «Только морем!» — такой маршрут был единогласно одобрен. Надо обхитрить злобного врага! Роману Семенову поручили зафрахтовать шаланду («морской вездеход»), загрузить боеприпасами, а сверху — кулями с мукой. Тихону поручалось сопроводить грузы.

Все понимали: тревожны и опасны морские пути-дороги, особенно на выходе из Босфора Восточного на просторы Уссурийского залива. В этом районе днем и ночью шныряли дозорные катера белогвар-

дейцев. Было над чем задуматься. Хозяйка квартиры Васса Петровна предложила смелый план. Он был прост и дерзок: сопровождающего переодеть прапорщиком.

«У Романа Семенова возьмем два «георгия», украсим грудь нашею «благородия» и благословим. Сойдет у беляков за своего, сойдет!» — говорила Васса Петровна.

Так и порешили: план был принят. Из Тихона Самусенко вышел «бравый прапорщик». Женщины невадно где раздобыли новенький френч, фуражку, погоны, брюки-полугалифе. Тихон Григорьевич поддетски, до слез хохотал над своим отображением в зеркале.

Шаланду загрузили патронами,

Перед вновь созданным партийным органом и трудящимися города была конкретная задача: немедленно установить советовластие и приступить к социалистическому строительству.

В это время по указанию ЦК РКП (б) Дальбюро ЦК РКП (б) приняло план реорганизации власти и воссоединения Дальнего Востока с Советской Россией. В соответствии с этим планом губбюро РКП(б) объявило 5 ноября 1922 года «днем Коминтерна, изжития интервенции и единения с Советской Россией».

Военные моряки Владивостока, вернувшись в родной порт с фронтов гражданской войны, 5 ноября 1922 года послали главному командованию морскими силами республики телеграмму, в которой рапортовали: «Выход в Великий океан открыт. И теперь, будучи ячейкой будущего мощного Красного Флота на Дальнем Востоке, Народно-революционный флот направляет свои силы для закладки фундамента морской силы на Тихом океане. Да здравствует освобожденный Дальний Восток! Да здравствует могучая Красная Армия и Флот! Пусть ярче реют красные знамена на берегах Великого океана».

В день пятой годовщины Великого Октября в Приморской губернии повсеместно проходила передача власти Советам. Во Владивостоке выборы в городской Совет рабочих и солдатских депутатов были назначены на 5 ноября 1922 года. На следующий день в Народном доме

револьверами, гранатами, порохом — бесценными подарками большевиков Владивостока, прикрыли все это кулями с мукой. Отяжелевший «вездеход» принял на борт «его благородие».

Отданы концы, натянута парус... суденышко качнулось от удара набежавшего ветра и заскользило по глади Амурского залива к южной оконечности полуострова Эгершельда. Обогнув его, шаланда пошла на выход в Уссурийский залив. В районе Скрыплева наше суденышко встретило дозорный катер.

— Курс, цель? — последовал вопрос.

— По заданию, к Трем Камням! — ответил «прапорщик».

— Счастливого плавания! — послышался голос офицера-моряка.

«Вездеход» взял курс к бухте Восток, к восточному берегу Уссурийского залива, за которым виднелись отроги Сихотэ-Алиня.

Не все было предусмотрено. Тихон Григорьевич не взял с собой штатского костюма. В бухте Восток партизаны были обрадованы: в их руки угораздил «его благородие», добротный «язык»... Впрочем все быстро выяснилось. Груз немедленно гужевым транспортом был доставлен в деревню Новицкую, в штаб-квартиру сучанских красных партизан.

**И. П. САМУСЕНКО,**  
бывший партизан.

состоялось первое заседание вновь избранного Владивостокского Совета. В его состав входило 180 депутатов, из них 135 коммунистов. Заседание проходило под руководством президиума в составе тт. Н. Х. Денисенко, К. Ф. Пшеницына, Н. М. Третьяка при секретаре М. А. Гушине. Кроме депутатов присутствовало большое количество представителей различных организаций и воинских частей города. Владивостокский Совет рабочих и солдатских депутатов послал приветствие Приморскому губернскому Военно-революционному комитету, заявив о своем полном доверии этому органу Советской власти в губернии.

7 ноября 1922 года жители Владивостока впервые свободно и торжественно отметили годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. В городе прошла грандиозная демонстрация рабочих, народоармейцев и партизан под лозунгами: «Вся власть Советам!», «Долой буфер!», «Да здравствует немедленное воссоединение с Советской Россией!», «Да здравствует Красная Армия!».

14 ноября 1922 года Народное собрание ДВР приняло решение о самороспуске и просило ВЦИК и съезд Советов России присоединить Дальний Восток к единой Российской Социалистической Республике, распространить на Дальний Восток действие Советской Конституции и советских законов.

15 ноября Президиум ВЦИК РСФСР принял решение о включении Дальневосточной республики в состав РСФСР, введении на территории Дальнего Востока власти Советов, утвердил состав Дальревкома. Народно-революционная армия ДВР была переименована в 5-ю армию.

Приморский губернский Народно-революционный комитет послал В. И. Ленину от имени всех трудящихся Приморья и освобожденного Владивостока приветственную телеграмму, в которой говорилось: «Счастливые братским единством с Совроссией, тесно сплотившись для экономического возрождения Дальнего Востока, верим, что не так далек момент, когда ныне разрушенные интервентами и белогвардейцами Владивостокский порт и флот возродятся и свяжут развивающуюся торговую жизнь матушки-Москвы с портами Тихого океана».

В. И. Ленин, выступая 20 ноября 1922 года на пленуме Моссовета, отметил громадное значение для молодой Советской республики освобождения Владивостока от интервентов и белогвардейцев. Он сказал: «...Вы знаете прекрасно, сколько жертв принесено при достижении того, что сделано, вы знаете, как долго тянулась гражданская война и сколько сил она взяла. И вот, взятие Владивостока показало нам (ведь Владивосток далеко, но ведь это город-то нашенький), показало нам всем всеобщее стремление к нам, к нашим завоеваниям. И здесь и там —